Тесты 

1. Каким уменьшительным именем вряд ли назовут Александра? 

 Алик 

 Ася 

 Саня 

 Шура 

2. один из месяцев года на белорусском языке называется "студзень".Это 

 сентябрь 

 май 

 январь 

 апрель 

3. В какой из пар слова по смыслу связаны между собой не так, как в остальных парах? 

 однофамилец-однофамилица 

 владелец-владелица 

 красавец-красавица 

 кузнец-кузница 

4. В какой из пар обо слов могут называть один и тот же предмет 

 кот-котик 

 куль-кулик 

 пар-парик 

 перс-персик 

5. Кто(что)из этого списка не бывает ветреным? 

 погода 

 молодежь 

 девушка 

 день

1. Попробуем читать звуки, из которых состоят слова пол, муж, шей, ель, ров, в обратном порядке. Сколько новых слов получится? 

(А) 1;  (Б) 2;  (В) 3;  (Г) 4;  (Д) 5. 

2. Даны слова: всего, ничего, некого, отчего, полого. 

Сколько из них можно понять как форму родительного падежа? 

(А) одно;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять. 

3. Найдите подлежащие во фразах: 

(1) Тореро надел сомбреро и (2) Сомбреро надел тореро. 

(А)  (1) тореро и (2) сомбреро; 

(Б)  (1) сомбреро и (2) тореро; 

(В)  (1) тореро и (2) тореро; 

(Г)  (1) сомбреро и (2) сомбреро; 

(Д)  подлежащих нет. 

4. Какое из пяти перечисленных слов по смыслу лишнее? 

(А) шведка;  (Б) румынка;  (В) итальянка;  (Г) японка;  (Д) корейка. 

5. Какое из пяти перечисленных слов по смыслу лишнее? 

(А) обезьяна;  (Б) зайчиха;  (В) львица;  (Г) актриса;  (Д) японка. 

6. Читаем у А. С. Пушкина: 

В чешуе, как жар горя, 

Идут витязи четами, 

И, блистая сединами, 

Дядька впереди идет 

И ко граду их ведет. 

Как шли витязи? 

(А) по одному;  (Б) по двое;  (В) по трое;  (Г) по одиннадцать;  (Д) по тридцать три. 

7. Город Великие Луки получил такое название из-за того, что: 

(A) славился мастерами по изготовлению луков; 

(Б) в его окрестностях лук вырастал особенно крупным; 

(В) город прославили его основатель Лука Великий и его сын Лука Лукич; 

(Г) в нем находится штаб-квартира компании «Лукойл»; 

(Д) река, на которой он стоит, имеет большие излучины? 

Решения задач 

1. Чтобы правильно решить эту задачу, надо не путать звуки с буквами. Посмотрим, из каких звуков состоят данные слова. Для этого запишем их транскрипцию: пол [пол], муж [муш], шей [шэj’], ель [jэл’], ров [роф]. Теперь прочитаем звуки в обратном порядке: [лоп] — лоб, [шум] — шум, [jэш] — ешь, [л’эj] — лей. Четыре слова получилось, а вот слова, произносящегося как [фор], в русском языке нет. Ответ: 4 (Г). 

2. Все эти слова можно понять как формы родительного падежа: всего мёда Кролика не хватило Винни-Пуху; Винни-Пух ничего не боялся; Пятачку некого было дожидаться; Крошка Ру сбежал из отчего дома; Сове не хватало какого-нибудь полого предмета. Ответ: (Д). 

3. Слова тореро и сомбреро имеют одинаковую форму как в роли подлежащего, так и в роли прямого дополнения. В русском языке и подлежащее, и дополнение могут находиться как перед сказуемым, так и после него, поэтому иногда в таких случаях возникает неоднозначность: фразу Мать любит дочь можно понять двумя способами. Однако в данных предложениях неоднозначности не возникает, так как подлежащим для глагола надеть должно быть одушевленное существительное, а дополнением – неодушевленное. Поскольку одушевленным существительным из данных является тореро, то оно и будет подлежащим в обоих предложениях. Ответ: (В). 

4. Слова шведка, румынка, итальянка, японка обозначают лиц женского пола соответствующей национальности. Слово же корейка означает не национальность, а разновидность мяса (жительницы Кореи называются не корейками, а кореянками). Оно и является лишним по смыслу. Ответ: (Д). 

5. Четыре последних существительных обозначают существо женского пола и соотносимы с существительными, обозначающими существо мужского пола: зайчиха — заяц, львица — лев, актриса — актёр, японка — японец. Существительное обезьяна обозначает животное независимо от пола: отдельных существительных, обозначающих самца и самку обезьяны, в русском языке нет. Оно и является лишним по смыслу. Ответ: (А). 

6. Что означает устаревшее слово чета? Это два предмета или два лица, пара. Вспомните такие однокоренные слова, как чётный, сочетание. В этом отрывке из «Сказки о царе Салтане» витязи идут парами, по двое. Ответ: (Б). 

7. Будем действовать методом исключения. Понятно, что ответ — не Г (название города неизмеримо старше компании «Лукойл») и не В (никакого Луки Великого в истории России не было, да и город в этом случае имел бы название вроде «Великолукск»). Вариант А (лук родился особенно крупным) маловероятен: в этом случае город, скорее всего, получил бы имя вроде «Добрые [т. е. хорошие] Луки». Выбирая между мастерами по изготовлению луков и речными излучинами, примем в расчет то огромное значение, которое играли в жизни древних славян реки. Ответ: (Д). 

Авторы задач: Б. Л. Иомдин — 2; М. А. Кронгауз — 3, 5; Е. В. Муравенко — 1, 4; И. С. Рубанов — 7; О. Ю. Шеманаева — 6. 

Задачи конкурса с решениями и комментариями ежегодно выпускаются отдельными брошюрами, а также публикуются в газете «Русский язык». Подробнее о «Русском медвежонке» можно почитать на официальном сайте.
Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1.  Чей нос называется так же, как мелкая монетка? 

(А) коровы; (Б) медведя; (В) мыши; 

(Г) свин ь и; (Д) дельфина. 

2.  Сколько слов, обозначающих действие, в стихотворении Агнии Барто? 

Идёт бычок, качается, 

Вздыхает на ходу: 

— Ох, доска кончается, 

Сейчас я упаду! 

(А) два; (Б) три; (В) четыре; (Г) пять; (Д) шесть. 

3.   У Лены есть ... . Он весело запрыгал, когда увидел, что Лена собирается гулять. Какое слово мы стёрли в этом коротком рассказе? 

(А) мяч ; (Б) щенята ; (В) кошка ; (Г) уж ; (Д) пёс . 

4.  Если Вы ещё не читали сказку Аксакова “Аленький цветочек”, обязательно прочтите. А пока ответьте, какого цвета этот цветочек. 

(А) красного; (Б) жёлтого; (В) зелёного; 

(Г) голубого; (Д) синего. 

5.  Что не может быть мягким, белым и тёплым? 

(А) пластилин ; (Б) одеяло ; (В) молоко ; 

(Г) пух ; (Д) хлеб . 

6.  Когда много лет в книгах и газетах букву ё заменяют буквой е , немудрено вообще забыть, где это ё пишется. В скольких из слов: клен, плен, мед, лед — буква е на самом деле должна быть буквой ё ? 

(А) ни в одном; (Б) в одном; (В) в двух; 

(Г) в трёх; (Д) в четырёх. 

7.  Вот предложение: 

Саша и Коля подружились с Юрой, у которого папа — фокусник . 

К какому слову в нём относится слово который ? 

(А) Саша ; (Б) Коля ; (В) Юра ; 

(Г) папа ; (Д) фокусник. 

8.  Юля сказала трём своим подругам: “Приходите ко мне после двух часов дня”. Маша пришла к Юле в половине второго, Даша — точно в два, а Саша — в десять минут третьего. Кто из них выполнил просьбу Юли? 

(А) только Маша; (Б) только Даша; 

(В) только Саша; (Г) Даша и Маша; 

(Д) Даша и Саша. 

9.  Какое из этих литературных произведений — не сказка? 

(А) “Кот в сапогах” Шарля Перро; 

(Б) “Стрекоза и муравей” Ивана Крылова; 

(В) “Гадкий утёнок” Ганса Христиана Андерсена; 

(Г) “Малыш и Карлсон” Астрид Линдгрен; 

(Д) “Лягушка-путешественница” Всеволода Гаршина. 

10.  Вот три предложения из сочинения “Как я провёл день”: 

1) Я думал, мы пойдём играть в футбол . 

2) После уроков ко мне зашёл Петя . 

3) А он предложил сыграть в шахматы . 

В сочинении они идут подряд. В каком порядке? 

(А) 1, 2, 3; (Б) 1, 3, 2; (В) 2, 1, 3; (Г) 2, 3, 1; (Д) 3, 2, 1 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11.  Какое из этих слов по смыслу “выпадает” из общего ряда? 

(А) перевезти ; (Б) перейти ; (В) перемолоть ; 

(Г) переплыть ; (Д) перебросить . 

12.  Англичанин, изучающий русский язык, писал сочинение о весне: 

В небе, возвращаясь, ухают журавли. 

За окном каркают голуби. 

Под окнами воркуют воробьи. 

На деревьях курлыкают воро @ ны. 

А по ночам чирикают филины. 

Похоже, он перепутал слова, обозначающие голоса птиц. 

А как расставить их по фразам правильно? 

(А) каркают — воркуют — курлыкают — чирикают — ухают ; 

(Б) воркуют — ухают — каркают — курлыкают — чирикают ; 

(В) чирикают — курлыкают — ухают — воркуют — курлыкают ; 

(Г) каркают — чирикают — курлыкают — ухают — воркуют ; 

(Д) курлыкают — воркуют — чирикают — каркают — ухают . 

13.  Что не принято называть глубоким ? 

(А) уважение ; (Б) мысль ; (В) осень ; 

(Г) весну ; (Д) ночь . 

14.  Какое из этих слов можно переносить с одной строки на другую? 

(А) перья ; (Б) ария ; (В) пояс ; (Г) вздох ; (Д) осёл . 

15.  Какой вопрос может помочь в изучении русского алфавита? 

(А) Что ешь ? (Б) Где ёж ? (В) Как уж ? 

(Г) Куда идёшь ? (Д) Когда встаёшь ? 

16.  Посидев на уроке у третьеклассника Миши, его младшая сестра 

Маша потом рассказывала маме: 

Вышев к доске, Петя тут же ошибился. А сел улыбающий такой. И чему радуется, ведь не умеет писать как следовает! 

А в скольких словах сделала ошибки в своём рассказе сама Маша? 

(А) в одном; (Б) в двух; (В) в трёх; (Г) в четырёх; (Д) в пяти. 

17.  Какое из этих слов по смыслу “выпадает” из общего списка? 

(А) автобаза ; (Б) автодорога ; 

(В) автолюбитель ; (Г) автопортрет ; 

(Д)  автослесарь . 

18.  Незнайка не умеет писать слова правильно. Он пишет их так, как слышит. Какие из слов: 1) счастье , 2) пощада , 3) помощник , 

4) рассчитывать — он напишет с буквой щ ? 

(А) 1, 2, 3; (Б) 1, 2, 4; (В) 2, 3; (Г) 1, 4; (Д) все. 

19.  Вор подкрался к окну и ... . 

Как правильно закончить эту фразу? 

(А) в лес в нутрь ; (Б) влез внутрь ; 

(В) влес внутрь ; (Г) влез в нутрь ; 

(Д) в лез в нутрь . 

20.  На занятия кружка пришли шесть школьников. 

Их имена зашифрованы в ребусах. 
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Сколько девочек пришло на кружок? 

(А) 1; (Б) 2; (В) 3; (Г) 4; (Д) 5. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21.   Какое из этих выражений означает не то, что остальные? 

(А) на всех парах ; (Б) во весь опор ; 

(В) во всю прыть ; (Г) во всю глотку ; 

(Д) на всех парусах . 

22 .   К какой из этих пар можно добавить ещё хотя бы одно осмысленное русское слово? 

(А) сила — лиса ; (Б) грот — торг ; 

(В) стук — куст ; (Г) дура — руда ; 

(Д)  клоп — полк . 

23.  Мария машет, Прасковья пашет, Елена ленится, Евгений женится. 

А Павел? 

(А) машет ; (Б) пашет ; (В) ленится ; 

(Г) женится ; (Д) борется . 

24.  В огороде бузина, а в Киеве… 

(А) малина ; (Б) терема @ ; (В) батька ; 

(Г) бабка ; (Д) дядька . 

25.  В какой из этих пар слова по смыслу связаны между собой не так, как в остальных? 

(А) волк — волчица ; (Б) петух — курица ; 

(В) ворон — ворона ; (Г) жеребец — кобыла ; 

(Д) кот — кошка . 

26.  Костя придумал шифр для секретной переписки. Фраза Я ушёл после зашифровки выглядит как Б хъзн . А как расшифровать фразу Атв кёзф ? 

(А) Ира поёт ; (Б) Юра идёт ; 

(В) Ева ждёт ; (Г) Том куёт ; 

(Д) ни один из вариантов (А)–(Г) не подходит. 

Задачи конкурса «Русский медвежонок - 2005» 

2-3 класс 

Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1.  Собака лает, кошка мяукает, свинья хрюкает. А лошадь? 

(А) мычит; (Б) блеет; (В) кудахчет; (Г) ржёт; (Д) ревёт. 

2.  Если удвоить слог ма , получится слово мама . Посмотрите на эти слоги и решите, из какого из них таким образом слово получить нельзя . 

(А) па ; (Б) ба ; (В) дя ; (Г) тё ; (Д) ня . 

3.  Когда человеку тяжело живётся, говорят, что жизнь у него не ... 

(А) виноград; (Б) сахар; (В) масло; (Г) торт; (Д) пепси-кола. 

4.  Какое из этих слов по смыслу сильно отличается от всех остальных? 

(А) хлебница; (Б) яичница; (В) супница; (Г) сахарница; (Д) салатница. 

5.  Это можно раскрыть, но нельзя закрыть. В этом можно держать и хранить, но нельзя носить. Что это? 

(А) ящик; (Б) чемодан; (В) дом; (Г) секрет; (Д) преступление. 

6.  В предложении Зима кончается «спрятано» слово мак. В четырёх из этих пяти предложений «спрятаны» названия птиц, а в одном — название цветка. В каком? 

(А) Сестрица пляшет. (Б) Лилипут кашляет. (В) Врачи ждут. (Г) Метро закрыто. (Д) Книга истрёпана. 

7.  Похожие на вид слова могут иметь совершенно разные значения. Вот и здесь только в одной из пяти пар слова тесно связаны по смыслу. В какой? 

(А) рот — рота; (Б) треск — треска; (В) графин — графиня; 

(Г) супруг — супруга; (Д) полк — полка. 

8.  Одна старушка, для которой русский язык не был родным, готовя обед, часто приговаривала: « Что положишь — то и выймешь ». А как сказать правильно? 

(А) Что положишь — то и вымешь. 

(Б) Что положишь — то и вынимешь. 

(В) Что положишь — то и вынемешь. 

(Г) Что положишь — то и вынешь. 

(Д) Что положишь — то и выйнешь. 

9.  В какой из этих пословиц в пропущенном месте упоминается не тот, кто в остальных? 

(А) … бояться — в лес не ходить. 

(Б) С … жить — по-волчьи выть. 

(В) За двумя … погонишься — ни одного не поймаешь. 

(Г) Работа не …, в лес не убежит. 

Д) … ноги кормят. 

10.  Алёшу так и подмывало рассказать Васе, что Серёга наябедничал Дарье Семёновне на Юльку. Кто из них наверняка считает, что Серёга — ябеда? 

(А) Алёша; (Б) Вася; (В) Серёга; (Г) Дарья Семёновна; (Д) Юлька. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11.  Бывают такие слова, которые пишутся одинаково, но произносятся по-разному и имеют разные значения, например кру @ жка и кружка @ . Сколько таких слов в списке: стоящий, мука, горе, змея, хлопком, село ? 

(А) два; (Б) три; (В) четыре; (Г) пять; (Д) шесть. 

12.  Уходя с занятия компьютерного кружка, учитель сказал ученикам: «Вы должны дописать программу. После этого можете поиграть». Коля дописал программу, а потом поиграл. Миша поиграл, а потом дописал программу. Вася дописал программу и ушёл домой. Кто из этих ребят выполнил требование учителя? 

(А) только Коля; (Б) Вася и Коля; (В) Коля и Миша; 
(Г) Миша и Вася; (Д) все трое. 

13.  От названий частей тела часто образуются уменьшительные слова, которые могут приобретать и переносные значения, например: взять ребёнка за ручку (прямое значение), дверная ручка (переносное значение). Вот шесть таких уменьшительных слов: глазик, ножка, носик, спинка, зубик, горлышко. Сколько среди них слов, имеющих переносные значения? 

(А) одно; (Б) два; (В) три; (Г) четыре; (Д) пять. 

14.  Писатель набирал на компьютере рассказ. Внезапно злой вирус заменил одно из набранных слов многоточием, и получилась фраза: Вдруг … сцены послышался шум. Взамен вирус выдал список слов: на, над, около, за, у, позади. Сколько среди этих слов таких, которые могли быть на месте многоточия? 

(А) два; (Б) три; (В) четыре; (Г) пять; (Д) шесть. 

15.  В каком из слов: лёжа, вися, стоя, сидя — ударение падает не на тот же слог, что во всех остальных? 

(А) лёжа; (Б) вися; (В) стоя; (Г) сидя; 

(Д) во всех словах ударение падает на один и тот же слог. 

16.  Петя пошел в школу. По дороге он … на минутку к бабушке. Какое слово лучше всего вписать вместо многоточия в последнюю фразу? 

(А) убежал ; (Б) прибежал ; (В) выбежал ; (Г) забежал ; (Д) вбежал . 

17. Расшифруйте ребусы и скажите, что не относится к мебели. 
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18.  В 3 классе сельской школы учатся всего пять ребят. Учитель записал их фамилии в классный журнал в алфавитном порядке. Какая фамилия оказалась в списке последней? 

(А) Антонов ; (Б) Судаков ; (В) Сухов ; (Г) Волков ; (Д) Савин . 

19.  Как можно перенести с одной строки на другую слово осенью ? 

(А) о-сенью ; (Б) осе-нью ; (В) осен-ью ; (Г) осень-ю ; 

(Д) это слово нельзя переносить. 

20.  Во всех этих словах, кроме одного, можно переставить буквы так, что получатся названия растений. Кроме какого? 

(А) насос ; (Б) мошкара ; (В) пила ; (Г) корма ; (Д) мышка . 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21.  На концерт пришли 52 школьника — … девочка и … мальчиков. Сколько девочек было на концерте? 

(А) 1; (Б) 11; (В) 21; (Г) 31; (Д) 41. 

22.  Дама сдавала в б…гаж 

Диван, чем…дан, сакв…яж, 

К…ртину, к…рзину, к…ртонку 

И маленькую с…бачонку. 

Вы, конечно, узнали начало стихотворения С. Я. Маршака про незадачливую даму. А скольких букв а недостаёт в этом отрывке? 

(А) одной; (Б) двух; (В) трёх; 

(Г) четырёх; (Д) более чем четырёх. 

23.  Кому посвящено пятистишие Николая Глазкова? 

Нам нравится удача без труда, 

Она встречается не очень часто. 

На счастье я надеюсь иногда, 

Но лучше не надеяться на счастье. 

Ему — увы — сопутствует беда. 

(А) Наине; (Б) Свете; (В) Нине; (Г) Нонне; (Д) Елене. 

24.  В каждой из этих фраз второе слово связано с первым определённым, одинаковым для всех фраз, образом: столяр стоял , сливки кисли , перила прели, листок стоил . Какая из следующих фраз построена по тому же принципу? 

(А) пловец вопил ; (Б) клёв влёк ; (В) залив звал ; 

(Г) горилла горела ; (Д) лиса шла . 

25.  Среди всех книг, созданных человечеством, первое место по общему тиражу изданий занимает Библия. Слово библия пришло в русский язык из греческого. Тем же путём в русский язык попали и некоторые другие родственные ему слова. Если Вы вспомните хоть одно из них, это, наверное, поможет Вам ответить, что означает слово библия по-гречески. 

(А) ‘мудрость'; (Б) ‘книги'; (В) ‘святость'; 

(Г) ‘история'; (Д) ‘слова'. 

26.  Даны слова на адыгейском языке и их переводы на русский язык: 

сэкIуэ ‘я иду', уэкIуэ ‘ты идёшь', сыкIуагъ ‘я пошёл', 

тыкIуагъ ‘мы пошли', уыкIуэщт ‘ты пойдёшь'. 

Как будет по-адыгейски: мы идём, я пойду, ты пошёл ? 

(Сочетание кI означает особый звук адыгейского языка.) 

(А) тэкIуэ, сэкIуэщт, уэкIуагъ; 

(Б) тыкIуэ, сыкIуэщт, уыкIуагъ; 

(В) тэкIуэ, сыкIуэщт, уыкIуэгъ; 

(Г) тэкIуэ, сыкIуэщт, уыкIуагъ; 

(Д) тэкIуэ, сыкIуащт, уыкIуагъ. 

ЗАДАЧИ КОНКУРСА 

« Русский медвежонок » -2004 

4 класс 

Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1.   У Миши сломался ... . Миша отремонтировал его и поехал на нём по полю. Какое слово мы стёрли в этом коротком рассказе? 

(А) жеребёнок ; (Б) лыжи ; (В) катер ; 

(Г) велосипед ; (Д) телега . 

2.  Если написать мелом слово бетон , а потом по очереди стирать его буквы, начиная с первой, то “по дороге” мы получим два осмысленных русских слова: тон и он . А сколько осмысленных русских слов мы получим “по дороге”, если будем таким же образом стирать по букве в слове доклад ? 

(А) ни одного; (Б) одно; (В) два; (Г) три; (Д) четыре. 

3.  Когда много лет в книгах и газетах букву ё заменяют буквой е , немудрено вообще забыть, где это ё пишется. В скольких из существительных: клен, плен, лед, осел — буква е на самом деле должна быть буквой ё ? 

(А) ни в одном; (Б) в одном; (В) в двух; 

(Г) в трёх; (Д) в четырёх. 

4.  Женя, Саша, Шура, Маша и Серёжа были в гостях у Коли. Шура ушла рано, остальные засиделись допоздна. Саша остался ночевать у Коли, за Машей и Женей пришла старшая сестра и отвела обеих домой, а Серёжа вернулся домой сам, потому что жил в соседнем подъезде. Сколько девочек было в гостях у Коли? 

(А) одна; (Б) две; (В) три; (Г) четыре; (Д) пять. 

5.   Сказка — ложь, да в ней намёк, добрым молодцам ... . 

(А) подсказка ; (Б) намёк ; (В) помог ; (Г) урок ; (Д) упрёк . 

6.  Какое из перечисленных слов по составу отличается от всех остальных? 

(А) лесок; (Б) висок; (В) голосок; 

(Г) поясок; (Д) колосок . 

7.  Юля сказала трём своим подругам: “Приходите ко мне не позже двух часов”. Маша пришла к Юле в половине второго, Даша — точно в два, а Саша — в десять минут третьего. Кто из них выполнил просьбу Юли? 

(А) только Маша; (Б) только Даша; (В) только Саша; 

(Г) Даша и Маша; (Д) Даша и Саша. 

8.  Коля вышел из дому, погулял и вернулся. Когда мама спросила его, что он делал, Коля ответил: “ Я погулял и пришёл … ”. Как правильно закончить его фразу? 

(А) взад ; (Б) взат ; (В) назад ; (Г) на зад ; (Д) назат . 

9.  Какое из этих слов не употребляется во множественном числе? 

(А) пиво ; (Б) вино ; (В) коктейль ; (Г) сок ; (Д) вода . 

10. В ребусах зашифрованы личные имена. Сколько среди них мужских? 

 (А) одно; (Б) два; (В) три; (Г) четыре; (Д) пять. 
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Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11.  Какое слово расположено в орфографическом словаре между словами безотцовщина и безразличие ? 

(А) безотходный ; (Б) безопасный ; 

(В) безразмерный ; (Г) безработный ; 

(Д) такого слова среди перечисленных выше нет. 

12.  В каком из предложений предлог за используется не в том смысле, 

что в остальных? 

(А) Мальчик спрятал игрушку за спину . 

(Б) Мяч закатился за ворота . 

(В) Отец взял сына за руку . 

(Г) Солнце зашло за тучу . 

(Д) Семья поехала отдыхать за границу . 

13.  Даны формы существительных: перепел, дорога, вести, мели, пищи . 

Сколько из них переносом ударения можно превратить в глаголы? 

(А) одно; (Б) два; (В) три; (Г) четыре; (Д) пять. 

14.  Какой вопрос может помочь в изучении русского алфавита? 

(А) Что ешь ? (Б) Где ёж ? (В) Как уж ? 

(Г) Куда идёшь ? (Д) Когда встаёшь ? 

15.  В каком из перечисленных слов приставка имеет не то значение, что в остальных? 

(А) задрожать ; (Б) забежать ; (В) поползти ; 

(Г) зашуметь ; (Д) полететь . 

16.  Серый волк придумал несуществующее слово рочь и спросил у трёх поросят, что это за часть речи. 

Ниф-Ниф сказал: “Это существительное женского рода”. 

Нуф-Нуф сказал: “Это существительное мужского рода”. 

Наф-Наф сказал: “Это глагол”. 

Кто из поросят точно неправ? 

(А) Ниф-Ниф; (Б) Нуф-Нуф; (В) Наф-Наф; 

(Г) Ниф-Ниф и Нуф-Нуф; (Д) Нуф-Нуф и Наф-Наф. 

17.  К какой из этих пар можно добавить ещё хотя бы одно существительное? 

(А) сила — лиса ; (Б) грот — торг ; 

(В) стук — куст ; (Г) сорт — трос ; 

(Д)  клоп — полк . 

18.  У какого из этих слов форма множественного числа соотносится с формой единственного не так, как у остальных? 

(А) котята ; (Б) щенята ; (В) цыплята ; 

(Г) ягнята ; (Д) утята . 

19.  Незнайка не умеет писать слова правильно. Он пишет их так, как слышит. Какие из слов: 1) счастье , 2) пощада , 3) помощник , 4) рассчитывать — он напишет с буквой щ ? 

(А) 1, 2, 3; (Б) 1, 2, 4; (В) 2, 3; (Г) 1, 4; (Д) все. 

20.  Если не Вы, то кто-то из Ваших соседей почти наверняка пишет сейчас гелевой ручкой. А как называется вещество, которым она наполнена? 

(А) гель ; (Б) гел ; (В) гелий ; 

(Г) геля ; (Д) геле . 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21.  Мария машет, Прасковья пашет, Елена ленится, Евгений женится. А Павел? 

(А) машет ; (Б) пашет ; (В) ленится ; 

(Г) женится ; (Д) борется . 

22.  Во фразе Ему неймётся есть глагол неймётся . 

А как выглядит неопределённая форма этого глагола? 

(А) неняться ; (Б) неяться ; 

(В) немяться ; (Г) неменяться ; 

(Д) у этого глагола нет неопределенной формы. 

23.  Как по-русски называют вещий, сбывшийся сон? 

(А) сон под голову ; (Б) сон наяву ; 

(В) сон в руку ; (Г) сон за ногу ; 

(Д) сон в уши . 

24.  Костя придумал шифр для секретной переписки. Фраза Я ушёл после зашифровки выглядит как Б хъзн . А как расшифровать фразу Атв кёзф ? 

(А) Ира поёт ; (Б) Юра идёт ; 

(В) Ева ждёт ; (Г) Том куёт ; 

(Д) ни один из вариантов (А)–(Г) не подходит. 

25.  Любитель лошадей никогда не скажет “ цвет лошади ” — он скажет “ масть ” . Вот список из девяти слов: 

1) сивая ; 2) сизая ; 3) каряя ; 4) русая ; 5) каурая ; 

6) пегая ; 7) бурая ; 8) буланая ; 9) вороная . 

Какие три из них не обозначают конские масти? 

(А) 1, 2, 3; (Б) 2, 3, 4; (В) 2, 3, 7; (Г) 1, 3, 6; (Д) 5, 6, 7. 

26.  В каком из этих названий животных прилагательное имеет не такое значение, как в остальных? 

(А) морской конёк ; (Б) морская игла ; 

(В) морской котик ; (Г) морская звезда ; 

(Д) морская свинка . 

27.  Какое слово написано с ошибкой? 

(А) бреют ; (Б) клеют ; (В) реют ; (Г) сеют ; (Д) тлеют . 

28.  Как правильно называть жительницу Индии? 

(А) индейка ; (Б) индианка ; 

(В) индийка ; (Г) индюшка ; 

(Д) среди ответов (А)–(Г) нет правильного. 

29.  Даны предложения на японском языке и их переводы на русский язык: 

гакусэй-га ёму ‘студент читает' 

сэнсэй-га о-каки-ни нару ‘учитель пишет' 

мусуко-га каку ‘мальчик пишет' 

бутё-га о-ханаси-ни нару ‘начальник говорит' 

Как правильно перевести на японский язык: студент говорит ; начальник читает ? 

(А) гакусэй-га ханасу , бутё-га ёму ; 

(Б) гакусэй-га о-ханаси-ни нару , бутё-га о-ёми-ни нару ; 

(В) гакусэй-га о-ханаси-ни нару , бутё-га ёму ; 

(Г) гакусэй-га ханасу , бутё-га о-ёми-ни нару ; 

(Д) гакусэй-га ханаси , бутё-га о-ёму-ни нару . 

30.  Иногда одно и то же слово можно понять и как существительное, и как глагол. Например: день ( день недели, день это куда-нибудь ). Все перечисленные ниже слова, кроме одного, обладают таким же свойством. Найдите это “лишнее” слово. 

(А) гладь ; (Б) рань ; (В) три ; (Г) лишай ; (Д) попугай . 

ЗАДАЧИ КОНКУРСА 

« Русский медвежонок » - 2001 

3-5 класс

Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1. Из трёх карточек с буквами К, О, Т можно составить три трёхбуквенных слова: кот , ток и кто . А сколько трёхбуквенных слов можно составить из трёх карточек с буквами В, Л, О? 

(А) 0; (Б) 1; (В) 2; (Г) 3; (Д) 4. 

2. Два класса слили в один. Что произошло? 

(А) сливание ; (Б) слияние ; (В) слив ; (Г) слитие ; (Д) сливка . 

3. Посмотрите на список слов: жир , цирк , щипчики , шип , починка , дорожит . В скольких из них под ударением произносится тот же гласный звук, что и в слове сыр ? 

(А) 0; (Б) 2; (В) 3; (Г) 4; (Д) 5. 

4. Даны слова: полька, полка, селёдка, скалка, валко. Сколько из них рифмуется со словом палка ? 

(А) 0; (Б) 1; (В) 2; (Г) 3; (Д) 4. 

5. В песне Александра Дулова “Посёлок дачный” есть строчки: 

К чему скитаться розно? 

Обнимемся в пути. 

Теперь ещё не поздно 

На палубу взойти. 

Что означает слово розно ? 

(А) по морям ; (Б) подолгу ; (В) поодиночке ; 

(Г) понемногу ; (Д) по заграницам . 

6. Сколько орфографических ошибок сделал Вовочка в предложении : Циган купил красовки ? 

(А) 0; (Б) 1; (В) 2; (Г) 3; (Д) 4. 

7. В русском языке есть два разных глагола жать. Значение одного из них – ‘давить'. Найдите в списке ответов значение второго глагола. 

(А) полоть сорняки ; (Б) вести трактор ; 

(В) срезать стебли злаков ; (Г) сеять ; 

(Д) среди вариантов (А)-(Г) нет правильного. 

8. Какие варианты из перечисленных можно поставить вместо многоточия во фразе: Результаты моих первых работ были ..., чем сейчас: 

1) слабее , 2) более слабее , 3) слабже , 4) более слабыми ? 

(А) 1, 2; (Б) 1, 3; (В) 1, 4; (Г) 1, 2, 4; (Д) 1, 3, 4. 

9. Исключите слово, которое означает не такой вид растительности, как все остальные слова из списка: 

(А) джунгли ; (Б) ельник ; (В) бор ; (Г) луг ; (Д) дубрава . 

10. Владелец киоска задумался, как подписать этикетку к Orbit. Помогите ему выбрать верный вариант: 

(А) жевачка ; (Б) жувачка ; (В) живачка ; (Г) жвачка ; 

(Д) жывачка . 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11. Строчка из известной песенки: Жил-был у бабушки серенький козлик в зашифрованном виде выглядит так: Шыр-пир ю пяпюжгы зэлэмъгый гёсрыг . А как с помощью этого же шифра записать Крокодил Гена? 

(А) Клёкотыр Гэмя; (Б) Глёгётыр Кэня; 

(В) Клёкётыр Гэмя; (Г) Глёгёдыр Кэмя; 

(Д) Глёгётыр Кэмя. 

12. Кто написал произведение, название которого здесь зашифровано? 
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(А) Пушкин ; (Б) Крылов ; (В) Ершов ; (Г) Чуковский ; (Д) Маршак . 

13. Вот список существительных: 

1)  очи, 2)  бигуди , 3)  жалюзи , 4)  усы , 

5)  санки, 6)  лыжи , 7)  коньки , 8)  каникулы . 

У каких из них нет формы единственного числа? 

(А) 5, 6, 7; (Б) 5, 6, 7, 8; (В) 3, 5, 8; (Г) 2, 3, 5, 8; (Д) 1, 2, 3, 5, 8. 

14. Какие из этих слов обозначают группу людей: 

1) толпа ; 2) гурьба ; 3) стадо ; 4) орава ; 5) стая ? 

(А) 1, 4, 5; (Б) 1, 2, 4; (В) все; (Г) 2, 4; (Д) 1, 4, 5. 

15. Даны предложения: 

1) В соревновании участвовали ученики обоих школ. 

2) Скоро зажгётся фонарь и осветит улицу. 

3) Внимательно слушав учителя, он всё усваивал.. 

Перечислите те из них, которые содержат ошибки в образовании слов. 

(А) 1; (Б) 2; (В) 2, 3; (Г) 1, 2; (Д) 1, 2, 3. 

16. Какое из этих слов по смыслу существенно отличается от остальных? 

(А) буран ; (Б) ураган ; (В) вьюга ; (Г) мет е ль; (Д) пурга . 

17. Какие из этих слов происходят от того же корня, что и слово стол: 

1)  столовая , 2)  столица , 3)  столяр , 4)  столько , 

5)  столешница , 6)  столетник , 7)  престол , 8)  застолье ? 

(А) все; (Б) все, кроме 4, 7; (В) все, кроме 4, 5; 

(Г) все, кроме 4, 6; (Д) все, кроме 4, 5, 6. 

18. В каких словах на месте многоточия пишется е: 

1) в...сеть , 2)  на в...су , 3 ) зав...сать , 4) занав...с , 5) в...сячий ? 

(А) 2; (Б) 2, 4; (В) 2, 3, 4; (Г) 4; (Д) 1, 2, 4, 5. 

19. Как начинается поговорка: ... видит издалека ? 

(А)  моряк моряка; (Б) рыбак рыбака; 

(В) рыбак моряка; (Г) свояк свояка; 

(Д) дурак дурака. 

20. Даны формы слов: туч , лож , душ , туш , плач. Сколько получится осмысленных слов, если к каждому данному слову добавить букву ь ? 

(А) 1; (Б)2; (В) 3; (Г) 4; (Д) 5. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21. В старой песне поётся: 

По-армянски Ованес, 

А по-русски – Ваня. 

А как по-испански? 

(А) Иоанн ; (Б) Ян ; (В) Жан ; (Г) Хуан ; (Д) Юхан ? 

22. У вас с другом отцы хорошо знакомы и в приятельских отношениях. Дополните фразу: Они друг с другом ... 

(А)  на равной ноге; (Б) на короткой ноге; 

(В) на близкой ноге; (Г) на одной ноге; 

(Д) на двух ногах. 

23. Фольклор неразрывно связал некоторые имена и понятия: скажешь Трифон – и тут же вспомнится Тришкин кафтан . Вот четыре имени: Кузьма , Сидор , Макар , Демьян . Какое из пяти перечисленных ниже слов не связано в фольклоре ни с одним из них? 

(А) мать ; (Б) сын ; (В) коза ; (Г) телята ; (Д)  ухa . 

24. Слово лёгкий многозначно, поэтому имеет несколько антонимов. Подберите то существительное, в сочетании с которым антонимом к слову лёгкий будет серьёзный . 

(А) чемодан; (Б) урок ; (В) ветер ; 

(Г) музыка; (Д) мужчина . 

25. Имя Виктор означает: 

(А) победитель; (Б) могучий ; (В) славный ; 

(Г) загадочный; (Д) воин . 

26. Вот пять несклоняемых существительных: 1)  кофе , 2)  шимпанзе , 3)  кашне , 4)  какаду , 5)  пальто . Какие из них можно употребить вместо многоточия в словосочетании: чёрный ...? 

(А) 2, 4; (Б) 1, 3; (В) 1, 2, 5; (Г) 1, 2, 4; (Д) 1, 2, 3, 4. 

27. Какие из десяти перечисленных слов происходят от названий частей человеческого тела: 1)  подножка , 2)  подушка , 3)  подзатыльник , 4)  подворотня , 5)  поручение , 6)  намордник , 7) на  запятках , 8)  наручники , 9)  лапник , 10)  прохвост ? 

(А) все; (Б) все, кроме 4; (В) все, кроме 4, 9, 10; 

(Г) все, кроме 4, 6, 9, 10; (Д) 1, 2, 5, 7, 8. 

28. Даны десять существительных: 1)  дуло , 2)  рыло , 3)  шило , 4)  крыло , 5)  жало , 6)  покрывало , 7)  помело , 8)  чернила , 9)  кило , 10)  пила . Какие из них образованы от глаголов с помощью суффикса -л-(о/а )? 

(А) все, кроме 9; 

(Б) все, кроме 9, 10; 

(В) все, кроме 4, 9, 10; 

(Г) все, кроме 4, 5, 9, 10; 

(Д) все, кроме 4, 5, 7, 9, 10. 

29. Какое слово надо подставить вместо многоточия во фразу: Нас не устраивает уровень двусторонних отношений наших стран, и мы сделаем все для его ...? 

(А) активизации ; (Б) усиления ; 

(В) укрепления ; (Г) улучшения ; 

(Д) повышения . 

30. По-итальянски спасать – salvare, спасаю – salvo, говоришь – parli, пою – canto, говорить – parlare, поёшь – canti. Как по-итальянски будет петь и спасаешь ? 

(А) cantore и salve; (Б) canti и salvare; 

( В ) cantare и salvi; ( Г ) canto и salvo; 

( Д ) cantare и salva.
